



КУРСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 8 (557) август 2024 года

Православная газета

издается по благословию Высокопреосвященного ГЕРМАНА, митрополита Курского и Рыльского

Все христиане — дети Матери Божией

21 сентября — Рождество Пресвятой Богородицы

У престарелых и доколе бездетных Иоакима и Анны родилась маленькая дочь Мария. Это стало известным разве только соседям, ибо рождение ребенка — самое заурадное явление. В тишине и безвестности совершилось это великое событие в истории мира, ибо родилась Та, Которая стала благословенной в женах, Честнейшей Херувим и Славнейшей без сравнения Серафим, Матерью Христа-Мессии, Спасителя нашего.

В тишине, без всякой широкой славы началась и жизнь, и проповедь Божественного Сына Ее. В тишине и полной безопасности протекала святая жизнь великих отшельников Африканской и Палестинской пустынь и непроходимых лесов дальнего севера России. Неведомые миру, в глубокой тишине приближались к Богу эти ве-

прохладного ветерка. Запомните это, запомните, что благодатная тишина и покой есть печать дел Божиих.

А дела сатаны не таковы. Они совершаются в истории человечества с великим шумом и грохотом, приводящим в смятение и ужас сердца человеческие.

Но не только в великих событиях истории явна печать Божия и печать дел сатаны. То же самое происходит и в сердцах человеческих.

Когда живем мы по заповедям Христовым, никого не обижаем, творим добрые дела, проливаем слезы покаяния в молитвах к Богу, то возрастают в сердцах наших плоды Духа Святого, о которых так говорил апостол Павел в послании к Галатам: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» (Гал. 5, 22–23).



ликие люди, очищавшие пламенными молитвами не только о себе, но и о всем мире, свои сердца, посвященные Богу. Всё великое и святое в истории человечества совершалось именно так, в глубокой тишине, в неизвестности для мятущегося мира.

Почему же так? Почему все истинно великое носит печать тишины и безвестности?

Ответ на это найдем в том, что было открыто Богом великому пророку Илии, когда бежал он от гнева злобной Иезавели, шел 40 дней и пришел к горе Хорив, и сказал ему Господь: «Выйди и стань на горе пред лицом Господним, и вот, Господь пройдет, и большой и сильный ветер, раздирающий горы и сокрушающий скалы пред Господом, но не в ветре Господь; после ветра землетрясение, но не в землетрясении Господь; после землетрясения огонь, но не в огне Господь; после огня веяние тихого ветра, и там Господь» (3 Цар. 19, 11–12).

Видите ли, что Сам Бог открыл великому пророку, что Его дела совершаются без шума и грозных явлений, а в тишине, подобной веянию

Тихая радость и мир наполняют сердца наши после истинно доброго дела и глубокой молитвы, после причащения Тела и Крови Христовых, и губы сами собой складываются в тихую улыбку. Если испытаете это по милости Божией, то знайте, что благодать Святого Духа руководит вами, и Дух Святой живет в вас. Это печать дел Божиих.

Совсем не то бывает в сердцах наших, когда овладевает ими дух злобы, враг рода человеческого. Тогда сердце горит нечистым, мучительным огнём, исполняется ненависти и злобы, и нет в нём никакого покоя. Знайте, что это печать сатаны.

Живите так, чтобы на всех делах ваших была печать Духа Божия. Бойтесь того нечистого и мучительного огня, опаляющего сердца, в котором печать сатаны. Живите тихо и мирно, трудясь руками своими, храня мир со всеми людьми, и в этих богоугодных делах усердно просите помощи Пресвятой Девы Марии, ныне родившейся на спасение грешного мира. Аминь.

Святитель ЛУКА
(Войно-Ясенецкий).

Господь защитит

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выступил с обращением в связи с боевыми действиями в Курской области



Дорогие братья и сестры!

С большой душевной болью и глубочайшей обеспокоенностью воспринял сообщения о значительно усложнившейся ситуации в Курской области в связи с переходом государственной границы Российской Федерации украинскими войсками, в результате чего от обстрелов погибли и были ранены мирные жители, среди которых женщины и дети.

Особую горечь вызывает и то, что были нанесены целенаправленные удары по храмам и монастырям Русской Православной Церкви. От обстрелов сильно пострадал Горняльский Николаевский Белогорский мужской монастырь, и братия вынуждена была его покинуть.

На фоне этих трагических событий примеры настоящего героизма и мужества являют простые граждане, стремящиеся всячески помогать друг другу. Благодарю священников и монашествующих, которые оказывают людям поддержку, — всех, кто укрыл от обстрелов в Свято-Троицком храме Суджи десятки мирных жителей, детей, пожилых и немощных, а потом организовал их эвакуацию в безопасное место. Горячо молюсь о вас, дорогие братья и сестры!

По мере сил и возможностей, учитывая всю опасность военных действий, оказывают помощь и духовную поддержку мирным жителям и сотрудники отдела по социальному служению Курской епархии. Мною дано также указание Синодальному отделу по церковной благотворительности принять участие в оказании помощи пострадавшим людям.

Молю Всемилостивого Господа о спасении всех оказавшихся в центре этой трагедии, о скорейшем выздоровлении раненых, утешении родственников погибших, а также призываю духовенство возносить молитвы о жизни и здравии всех находящихся в опасности в данном регионе.

+КИРИЛЛ,
Патриарх Московский и всея Руси.

Обращение к митрополиту Курскому и Рыльскому Герману направил Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви Николай, митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский

С глубокой болью слежу за развитием событий в Курской области и молитвенно сопереживаю Вам, молясь за сохранение Вашего Высокопреосвященства, архипастырей, клира, монашествующих, паствы и святынь Курской митрополии Русской Православной Церкви, за сохранение всех курян, их семейств и домов. Молюсь и за исцеление раненых, упокоение почивших и утешение оставшихся родных, молюсь за то, чтобы пострадавшие храмы и монастыри быстро облеклись в свое прежнее благолепие и чтобы горечь, испытываемая ныне нашими дорогими курянами, растворилась сладостью веры в небесную защиту и благу помощь Божию, дающую утешение превыше всякой надежды.

Еще при приснопамятных митрополите Лавре и схимитрополите Ювеналии между Русской Зарубежной Церковью и Курской митрополией установились самые сердечные взаимоотношения, основанные на добрых традициях дружбы и любви во Христе. А ежегодное принятие в богоспасаемый град Курск иконы Божией Матери Коренно-Курской «Знамение», совершаемое уже при Вас, еще более сблизило нас. К сожалению, со времени пандемии и начала СВО, когда было решено, что массовые скопления верующих небезопасны, у нас не было возможности насладиться радо-



стью молитвенного общения и соборного служения у чудотворного образа. Тем не менее мы горячо молимся о скорейшем наступлении мирного времени, когда традиционное принесение нашей святыни вновь станет возможным.

Пусть Преблагословенная Богородица с Собором Курских святых помогут курянам преодолеть трудности и страдания, какие им приходится нести, охраняя область и живущих в ней от всяких бед, искушений и нападений!

Испрашивая Ваших святых молитв, остаюсь с неизменной о Господе любовью,

+НИКОЛАЙ,
митрополит Восточно-Американский
и Нью-Йоркский, Первоиерарх
Русской Зарубежной Церкви.

Русь будет непобедима

28 августа 2024 года, в праздник Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил литургию в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля. По окончании литургии Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к верующим с Первосвященническим словом.



— Во имя Отца и Сына и Святого Духа! Праздник Успения Пресвятой Богородицы — это самый главный Богородичный праздник. В исторических столицах Руси, будь то Владимир или Москва, именно в честь Успения освящались кафедральные соборы, которые были не просто кафедральными соборами города, но главными храмами всей страны.

Уделом Пресвятой Богородицы именуется Гора Афон. Уделом Пресвятой Богородицы именуется себя и Церковь Грузинская. Мы никогда специально не называли Россию уделом Пресвятой Богородицы, но, наверное, нигде в мире нет стольких храмов и обителей, которые посвящены Ее святому имени, где бы с такой силой духовной праздновались эти дни, священные с почитанием Пресвятой Богородицы, и где бы с такой силой обращалась к

Пресвятой Богородице молитва.

И знаем, что даже в самые страшные дни нашей истории русский народ, православный народ России никогда не оставлял своей молитвы Царице Небесной и получал помощь и поддержку. Именно так было в очень трудные исторические периоды, когда Москва, центр Руси, оказывалась в опасности. Так было и в Петербурге, когда страшный враг окружил город, стараясь задушить его голодом, блокадой, болезнями. Люди приходили в храмы и молились Пресвятой Богородице как Матери своей, как Матери Небесной, обращали к Ней свою пламенную молитву, и Царица Небесная всегда отвечала на такие молитвы.

Мы обращаемся к Божией Матери со своими молитвами, особенно когда трудно, когда требуется помощь свыше. Но, конечно, самое главное — это молитва Церк-

ви, молитва всего верующего народа, который, соединяясь воедино в Святой Евхаристии, обращает свою молитву и к Пресвятой Владычице Богородице. И верим, что эта молитва удерживает от страшных напастей наш народ и нашу страну.

Вот откуда будет так, Русь будет непобедима. И даже в

самое страшное время, когда власть оказалась безбожной, когда многие отреклись страха ради от веры православной, Господь не отрекся от страны нашей, и Пречистая Царица Небесная не отняла от нее Свой Омофор, потому что совершался Божественный промысел об Отечестве в ответ на страдания мучеников, исповедников и в ответ на сильнейшую веру нашего народа, которая, конечно, и была самым главным фактором и главной причиной, почему никакому врагу никогда не удалось победить и разрушить страну и истребить народ.

Мы с вами живем в благополучное время с точки зрения церковно-государственных отношений. Президент наш Владимир Владимирович Путин — православный человек, молится, не скрывает этого. Очень многие государственные деятели, видные общественные деятели, ученые сегодня мо-

гут непрестанно, ни на кого не оборачиваясь, исповедовать свою веру. Но, конечно, главное чудо — это сохранение веры в народе нашем, и покуда будет так, будет стоять Русь Святая, и сохранится народ наш.

А потому, мои дорогие владыки, отцы, братья и сестры, мы как люди духовные, мы как Церковь должны стоять на страже благополучия Отечества нашего. На самой главной и важной страже — на духовной страже. Ибо если рухнет эта стража, то рухнет и Отечество, и это особенно чувствуется в стенах главного соборного храма всея Руси.

Этот храм был в центре народной жизни, потому что в центре жизни людей были Бог и вера в Господа и Спасителя. И потому все силы мы как Церковь, как духовенство должны обращать на то, чтобы нынешнее молодое поколение осознавало свою причастность к этому великому благодатному Божественному снисхождению, к этому потоку Божественной благодати, спасающему Русь. И не просто осознавало, но и соучаствовало в вере, молитве и добрых делах.

Пусть благословение Божие пребывает над Отечеством нашим, над Президентом нашим, над властями и воинством и, конечно, над Церковью нашей, мученицей и исповедницей, сохраняющей, несмотря на все исторические испытания, веру и верность Господу и почитание Его Пречистой Матери. Аминь.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси.



У мощей святителя Тихона

26 августа 2024 года митрополит Курский и Рыльский Герман по приглашению митрополита Воронежского и Лискинского Сергия в честь 300-летия со дня рождения святителя Тихона Задонского посетил Воронежскую епархию.

Торжественное богослужение было совершено в Благовещенском кафедральном соборе, у раки честных мощей святителя Тихона. Божественную литургию возглавил митрополит Воскресенский Григорий, управляющий делами Московской Патриархии.

Митрополиту Григорию сослужили митрополит Воронежский и Лискинский Сергий, глава Воронежской митрополии, митрополит Курский и Рыльский Герман, митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн, митрополит Тверской и Кашинский Амвросий, митрополит Орловский и Болховский Тихон, митрополит Саранский и Мордовский Зиновий, епископ Кинешемский и Па-

лехский Иларион, епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергей, епископ Петергофский Силуан, vicарий Санкт-Петербургской епархии, епископ Росошанский и Острогжский Дионисий, духовенство Воронежской митрополии.

По завершении литургии был совершен праздничный молебен святителю Тихону.

Митрополит Воронежский и Лискинский Сергий, обратившись ко всем присутствующим со словами поздравления и святительского назидания, в память о юбилейных торжествах вручил главе Воронежской области, преосвященным архипастырям и высоким гостям иконы святителя Тихона Задонского.



Пресвятая Богородица, спаси нас!



20 августа 2024 года по благословению митрополита Курского и Рыльского Германа в городе Курчатове состоялся крестный ход с двумя главными святынями Курского края.

В город Курчатов были принесены иконы Божией Матери «Знамение» Курская-Коренная и Пряжевская. Святыни сопровождали наместник Курской Коренной Рождества Пресвятой Богородицы мужской пустыни игумен Серафим (Котельников) и настоятель Горнальского Свято-Николаевского Белогорского мужского мо-

настыря игумен Питирим (Плаксин), священнослужители города.

На Курской АЭС перед чудотворными иконами был совершен молебен с акафистом Божией Матери, а затем святыни были пронесены крестным ходом по территории всей станции, включая территорию строящейся АЭС-2.

В районном центре иконы с непрерывным молебным пением были принесены в городские храмы, где к ним могли приложиться жители города со своими чаяниями и надеждами о скорой победе и заступничестве.

В медико-санитарной части-125 священнослужители пронесли иконы по всем подразделениям и больничным палатам. Медперсонал, больные и раненые смогли помолиться перед чтимыми образами Божией Матери, испросив исцеления.



Растут защитники Отечества

20 августа 2024 года в Курском региональном отделении ДОСААФ России митрополит Курский и Рыльский Герман вручил знаки «Юнармейская доблесть» II и III степеней юнармейцам, которые в эти сложные для Курской области дни помогают людям, оказавшимся в трудной ситуации.

«Юнармия» Курской области Даниилу Агурьянову церковное знамя (хоругвь) с изображением Пресвятой Богородицы и святого страстотерпца царя Николая.

Архипастырь обратился к молодежи со словами напутствия, в котором подчеркнул, что именно в таких непростых ситуациях, как сейчас, проявляются самые важные для человека качества — сострадание, доброта, взаимопомощь.

— Каждый из нас должен внести свой вклад в победу. У нас не должно быть равнодушия и бездействия — это преступно и греховно. И как приятно и радостно от того, что наша молодежь не стоит в стороне, а всей душой осознает сложившуюся обстановку, не жалеет ни сил, ни времени, участвуя в помощи воинам и жителям приграничных районов области. Помощь молодых людей нужна и важна. Это и есть воплощение патриотизма, которое мы видим в нашем подрастающем поколении.

Владыка Герман вручил начальнику регионального штаба Всероссийского военно-патриотического общественного движения



Этот подвиг не забудем никогда

23 августа 2024 года, в день 81-й годовщины победы в Курской битве, митрополит Курский и Рыльский Герман вместе с представителями законодательной и исполнительной власти, правоохранительных органов, органов местного самоуправления возложил цветы к Вечному огню на мемориале «Памяти павших в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.».

Курская битва — одно из крупнейших сражений Второй мировой войны. Около двух миллионов бойцов сражались на Курской дуге. Свыше 100 тысяч участников тех боев награждены орденами и медалями, 231 фронтовик стал Героем Советского Союза. Подвиг участников Курской битвы стал символом великого мужества, отваги и стойкости. Курская битва завершила коренной перелом в Великой Отечественной войне.

Владыка Герман почтил память и возложил цветы к памятникам Герою Советского Союза полковнику Степану Николаевичу Перекальскому, командиру 322-й стрелковой дивизии, Герою Советского Союза Михаилу Алексеевичу Булатову. У могил воинов, погибших в ходе спецоперации на Украине, архиерей совершил заупокойную литию и побеседовал с родственниками погибших.

Стремитесь к преображению

19 августа 2024 года, в праздник Преображения Господня, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в строящемся Преображенском храме на проспекте Кулакова г. Курска.



Его Высокопреосвященству сослужили настоятель храма протоиерей Игорь Золотухин и клирики храма. За богослужением пели архиерейский квартет и хор храма.

После заамвонной молитвы, согласно церковному Уставу, владыка Герман совершил освящение винограда, яблок и других плодов нового урожая, возгласил особую молитву и окропил их святой водой.

По окончании богослужения архипастырь обратился к верующим с проповедью, посвященной празднуемому событию, сердечно поздравил всех с престольным праздником воздвигаемого храма и призвал к усердной молитве о мире.

— Сегодня великий праздник — Преображение Гос-

подне. Церковь вспоминает евангельское событие, как Господь и Спаситель Иисус Христос незадолго до Своих мучительных и спасительных страданий возвел Своих учеников — Петра, Иакова и Иоанна — на гору, молился Отцу Небесному и во время молитвы преобразился Божественным светом, — сказал архиерей. — Оно может стать и нашим преобразованием, и для нас могут открыться двери к Божественному свету, к созерцанию которого за прошедшие века усталивались столь многие.

Но чтобы этот свет не был поглощен нашей человеческой греховной тьмой, мы должны жить в соответствии с Евангелием, дабы через наши добрые дела, через весь наш облик люди узнавали Христа. Ведь о Хрис-

те и христианстве люди судят прежде всего по нам, верующим, членам Церкви.

В преображении нуждается каждый. А достигнуть своего преобразования человек может, имея в душе любовь и творя добрые дела. Мы будем приближаться к своему преобразению, если чаще будем думать о Боге, прибегать к молитве, если будем следить за своей внутренней жизнью, каяться в своих грехах. Господь призывает нас быть наследниками Своей неизреченной славы.

Будем помнить о том, что те минуты просветления, которые мы время от времени испытываем или здесь, в храме, причащаясь Святых Христовых Таин, или во время молитвы, даются нам, чтобы мы менялись к луч-



шему, преобразались. Каждый человек должен стремиться к преобразению.

Я желаю, чтобы народ наш, все христиане ходили во свете Лица Божия, просвещались учением Христо-

вым, соблюдая Его заповеди. Тогда и наша земная жизнь будет меняться к лучшему, наполняясь милосердием, любовью и добродетелями.

Фото Евгения СНЕГОВОГО.



Наполним душу благодатью Божией



19 августа 2024 года, в праздник Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, епископ Железнодорожный и Львовский Паисий совершил Божественную литургию в Свято-Троицком кафедральном соборе г. Железнодорожска.

По окончании литургии владыка освятил виноград, яблоки и окропил их святой водой. Освященные фрукты были переданы в пункты временного разме-

щения вынужденным переселенцам.

— Всех вас сердечно поздравляю с праздником Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, — ска-

зал в своём слове архипастырь. — Когда во время Преображения облако осенило апостолов, из облака был слышен глас Отца Небесного: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, о Нем же благоволил; Того послушайте». Этот возглас был не только обращен к апостолам на горе Фавор, но также и к нам.

Мы вспоминаем Преображение и молимся Господу, чтобы Он помог и нам возыметь все пути, которые ведут нас к Преображению. Внутри нас либо Царствие Небесное, либо, к сожалению, кромешная тьма. Всё это зависит только от нас. Если мы будем слышать Слово Божие, жить по заповедям Иисуса Христа, то мы будем достойными Его учениками, будем идти прямой дорогой к Царствию Небесному и узрим ту славу, которую Господь имеет и которую Он показал ученикам на горе Фавор.

Мы сможем вкусить той преобразующей благодати

только в той степени, в какой мы восприимчивы к ней. Если мы будем очищать себя от всяких пороков, тогда мы будем заполнять свою душу благодатью Божией, которая преобразует любого кающегося человека.

Мы видим, что множество людей, великих грешников,

каялись в своих грехах и преобразили свою жизнь до неузнаваемости, становились святыми и источали такую же благодать Божию, как и Господь.

Пусть Он поможет всем нам и дальше преобразовать свои души, слушать Спасителя, жить по заповедям и быть достойными Его учениками.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



Храм стал еще краше

25 августа 2024 года, в Неделю 9-ю по Пятидесятнице, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил чин великого освящения возрожденного Свято-Троицкого храма с. 2-е Понеры Поньровского района и Божественную литургию в новоосвященном храме.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Поньровского церковного округа протоиерей Владимир Машлякевич, настоятель храма иерей Владимир Черкасов, иеромонах Филипп (Сапронов), иерей Евгений Седых, иерей Сергей Хлудеев.



Богослужбные песнопения исполнил архиерейский хор под управлением иерея Алексея Фесенко.

В храме молились прихожане и жители близлежащих

сёл, гости из поселка Понеры и г. Курска.

В своём архиастырском слове владыка особо подчеркнул, что всё в жизни для нас должно быть по вере. Если есть вера, то Господь даёт и Божественную силу, побеждающую законы естества. Поэтому для того, чтобы сегодня прекратилось кровопролитие и на нашей земле наступил мир, нужно горячо молиться. Тогда ненависть и злоба человеческие померкнут перед силой любви и снисхождением Господа к нашему роду.

Курский архиастырь поздравил всех молящихся с радостным и памятным днем — освящением храма — и преподнес в дар приходу икону прп. Серафима Саровского.



Исторических данных о памятнике архитектуры Свято-Троицком храме в архивах не сохранилось. По свидетельству жителей села, храм сначала был деревянным, престол был освящён в честь вмч. Димитрия Солунского, но церковное здание было уничтожено пожаром. Позже, в 1875 году, местными жителями построен кирпичный трёхпрестольный храм, центральный престол был освящён в честь Святой Троицы, северный — в честь святителя Николая, южный — в честь вмч. Димитрия Солунского. В 30-е годы XX века храм закрыли и использовали как зернохранилище. В годы Великой Отечественной войны здание частично было разру-

шено, но после освобождения села от немецких захватчиков в нём возобновились богослужения. Его стены и по сей день хранят следы того сурового времени.

Владыка Герман наградил наперсным крестом с украшениями настоятеля иерея Владимира Черкасова за труды по обновлению храма и благочинного Поньровского церковного округа протоиерея Владимира Машлякевича за многолетнее служение Русской Православной Церкви и в связи с его 60-летним юбилеем со дня рождения. Отец Владимир долгое время был настоятелем Свято-Троицкого храма и много сделал для его возрождения.

Фото Евгения СНЕГОВОГО.

С любовью к Царице Небесной

27 августа 2024 года, в канун праздника Успения Пресвятой Богородицы, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил всенощное бдение с чином погребения плащаницы Божией Матери в Знаменском кафедральном соборе г. Курска.

Во время утрени плащаница Богородицы была вынесена из алтаря на середину храма, где архиастырь совершил чин погребения Божией Матери. После великого славословия под пение «Святый Боже...» состоялся крестный ход с плащаницей, после чего верующие совершили перед ней молитвенное поклонение.

По преданию, которое восходит к свидетельству Дионисия Ареопагита, Дева Ма-

рия по Своей кончине была погребена апостолами в Гефсимании. Там, где покоились Ее праведные родители и Иосиф Обручник. Через три дня после похорон прибыл в Иерусалим апостол Фома. Он сильно скорбел, что не смог попрощаться с Богородицей. Апостолы пожалели его и отвалили камень от могильной пещеры. Но, к их изумлению, тела Богородицы в пещере не было. Господь воскресил Свою Матерь и взял к Себе с



пресвятым Ее телом, поставив выше всех ангелов.

В праздник Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, 28 августа 2024 года, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в Новодворском храме Свято-Троицкого женского монастыря г. Курска.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Суджанского церковного округа протоиерей Петр Немиришин, благочинный Кореневского церковного округа протоиерей Михаил Басов, иеромонах Филипп (Сапронов) и клирики монастыря.

За богослужением молились прихожане обители и жители приграничных

районов, вынужденно покинувшие свои дома. Большинство молящихся причастились Святых Христовых Таин.

По окончании богослужения митрополит Герман возглавил молебен перед плащаницей Пресвятой Богородицы. Обращаясь к пастве, владыка призвал молиться о наших воинах, чтобы Господь даровал им крепость, мужество, силу духа, чтобы они смогли освободить нашу святую землю от врагов, а жители приграничных районов смогли возвратиться в свои дома.

Фото Любомира МАРИНОВА, Евгения СНЕГОВОГО.



Святую обитель обстреляли

В начале августа 2024 года украинские военные обстреляли Горнальский Свято-Николаевский монастырь в Суджанском районе Курской области.

Сначала был разрушен и сгорел главный собор, повреждения получили братский и храмовый корпуса. А ближе к вечеру 6 августа от продолжавшихся обстрелов загорелся и Покровский храм, от которого остались только стены.

По словам настоятеля обители игумена Питирима (Плаксина), братия монастыря во время обстрелов пря-

талась в подвале Покровского храма, а затем в трапезной монастыря. 7 августа во время эвакуации от автоматной очереди, выпущенной по автомашине, погиб трудник Сергей.

Кстати, Горнальский мужской монастырь уже подвергался обстрелу с украинской стороны границы. В первый раз в октябре 2022 года. Тогда был поврежден братский корпус, но огонь быстро удалось

потушить, и пострадавших не было. Обстрелу обитель подверглась и 12 июня 2024 года.

Ансамбль Горнальского Белогорского монастыря является объектом культурного наследия регионального значения. Он поставлен на государственную охрану постановлением губернатора Курской области в августе 2002 года.

В ночь на 6 августа 2024 года украинские военные пересекли границу Курской области в Суджанском районе. Одновременно велся обстрел российской приграничной территории, проводились массированные атаки дронами. Сообщалось о гибели мирных жителей.

Митрополит Курский и Рыльский Герман доложил Патриарху Кириллу, что настоятель разрушенного Горнальского Свято-Николаевского Белогорского мужского монастыря и 14 человек братии ныне размещены в квартирах при подворье этой обители в Курске — в Покровском храме.

Однако один из насельников Горнальского монастыря,



иеромонах Симеон (Боруха), который является настоятелем Богородице-Рождественского храма в селе Гuevo Суджанского района, отказался уехать и остался на захваченной территории, отметил митрополит Герман.

Из Суджанского района также выехали 12 священни-

ков. Они расположились у родственников в Курске. Еще 32 священнослужителя выехали из Корневского, Рыльского, Беловского, Глушковского и Большесолдатского районов. Однако часть священнослужителей остались в Корневском и Глушковском районах.

Молебен о победе

17 августа 2024 года в Знаменском кафедральном соборе г. Курска был совершен молебен о даровании победы русскому воинству.



Молебен о победе возглавил митрополит Курский и Рыльский Герман в сослужении митрополита Ставропольского и Невинномысского Кирилла, председателя Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными органами. На богослужении присутствовали священники, духовно окормляющие военнослужащих в зоне СВО. В этот день в Знаменский кафедральный собор была принесена Пряжевская чудотворная икона Пресвятой Богородицы, вывезенная из Горнальского мужского монастыря.

— Мы не одни, в единстве наша сила, — сказал владыка Герман по окончании молебна. — Свидетельством этому является то, как отзываются люди всей России на горе тех, кто вынужденно покинул свои жилища в результате военных действий. Военное руководство страны понимает важность участия духовенства в работе с личным составом. Церковь всегда остается со своим народом. Кто-то говорит, что надо уже покидать Курск и область. Сейчас в Курске невероятный подъем духа и проявление милосердия, смелости, отзывчивости, ко-

торые проявились во многих сотнях и тысячах людей нашего края и всей России.

— Действительно, сегодня то время, когда Господь призывает нас сделать что-то гораздо большее, чем прежде, — подчеркнул в своём слове митрополит Кирилл. — Потому что пришло время определенной скорби, когда мы хороним наших бойцов, многие возвращаются ранеными, страдают женщины, старики, дети, особенно на новых территориях Донбаса и на прифронтовых территориях. Эту беду сегодня во многом вкусили и жители Курской области. Я благодарен вам, владыка Герман, что вы во всё время специальной военной операции окормляете находящиеся здесь воинские подразделения.

Мы сейчас молились, чтобы Господь даровал нам победу, и мы еще крепче уверовали в Него, видя великую, сильную, могущественную руку Бога. Сегодня мы боремся с настоящими нацистами и сатанистами, уничтожающими христианство на Украине, и там, где ступает их нога. С нацистами нужно бороться с помощью оружия, а с сатанизмом только силой Божией и сугубой молитвой.

Фото протоиерея Сергия КЛИНЦОВА.



Дела добра и любви

В селе Жерновец Золотухинского района по поручению АО «Мосгаз» открыты пункты временного размещения для 500 жителей Глушковского района, которые были вынуждены покинуть свои дома.

В основном это граждане преклонного возраста, проживающие одиноко. Пункты оборудованы всем необходимым — есть медпункт, кухня, столовая. Организованы места отдыха, детские и спортивные площадки. Обеспечено соблюдение норм пожарной безопасности. Ведется охрана территории.

За пожилыми и инвалидами в пункте временного размещения ухаживают добровольцы Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению Московского Патриархата. Они кормят лежачих больных, работают в пищеблоке.

— Поскольку здесь много маломобильных пожилых людей и все они нуждаются в постоянной помощи, мы очень ждем новых добровольцев, готовых облегчить жизнь тяжелобольных людей в непростых условиях зоны конфликта, — сказала сотрудник Синодального отдела по церковной благотворительности сестра милосердия Ирина Худякова.

Присоединиться к добровольцам для помощи в ПВР можно, позвонив по телефону горячей линии Синодального отдела по благотворительности 8-800-70-70-222 или заполнив анкету социального добровольца на сайте Помощьвбеде.рф.

Помощь получит каждый

16 августа 2024 года состоялось открытие нового центра комплексной помощи переселенцам, организованного Русской Православной Церковью, который располагается в Курском Свято-Троицком женском монастыре.



Митрополит Курский и Рыльский Герман совершил молебен перед началом всякого доброго дела в сослужении духовенства и освятил помещение центра.

— Сегодня мы открываем на территории Свято-Троицкого женского монастыря в центре Курска еще один пункт гуманитарной помощи, который организован и будет поддерживаться по благословению Святейшего Патриарха

Кирилла Синодальным отделом по благотворительности и социальному служению под руководством исполняющего обязанности председателя Синодального отдела по благотворительности и руководителя Патриаршей гуманитарной миссии протоиерея Михаила Потоккина. Мы все вместе будем трудиться для того, чтобы помочь как можно большему количеству людей. Важна любая гума-



нитарная помощь: вещами, продуктами, лекарствами, финансами. Приютить, согреть, накормить обездоленных людей — это тоже вклад в защиту нашего Отечества, — сказал владыка Герман.

В новом центре переселенцы из обстреливаемых территорий области смогут получить адресную социальную помощь. Основная задача нового центра — индивидуальная работа с каждым человеком, который был вынужден уехать из обстреливаемых районов. К тем людям, которые не могут добраться до центра самостоятельно — пожилым, инвалидам, одино-

ким, лежачим тяжелобольным, сотрудники центра и

добровольцы будут выезжать на дом и в пункты временного размещения.

По запросам, поступающим на горячую линию Синодального отдела по благотворительности, сотрудники центра и волонтеры также выезжают в населенные пункты Курской области и привозят необходимые продукты, постельное белье, лекарства, одежду, средства гигиены.

В пункте гуманитарной помощи при молодежном отделе Курской епархии, открытом в Курске на улице Тускарной, ежедневно получают помощь более 500 человек, помогают более 200 волонтеров.

Фото Елены ВОЛОБУЕВОЙ.



Сердечная поддержка

23 августа 2024 года митрополит Курский и Рыльский Герман посетил церковный центр комплексной социальной помощи в Свято-Троицком монастыре Курска и гуманитарный центр при епархиальном молодежном отделе на ул. Тускарной г. Курска.

Владыка Герман поинтересовался настроением людей и всех работающих добровольцев. В штабе был обсужден порядок приема гуманитарной помощи, познакомились со списком организаций и жертвователей, которые присылают гуманитарную помощь в центр. С курянами постоянно сотрудничают епархиальные молодежные отделы различных городов и областей. Самые активные из них — священники Воронежской епархии, которые в этот день в седьмой



раз доставили в Курск большую партию различных товаров.

Добрая, обстоятельная беседа состоялась с гостями из города Иваново. Они привезли постельное белье, ткани для его пошива, заверили, что и в дальнейшем будут помогать курянам.

Жители приграничных районов, вынужденные уехать из обстреливаемых районов Курской области, поделились с архипастырем своей бедой. Владыка поддержал их и благословил.

В центре помощи Курского Свято-Троицкого женского монастыря архиерей сердечно поблагодарил игумению Сусанну и всех, кто здесь работает.

По благословению митрополита Курского и Рыльского Германа в начале сентября начались занятия православных добровольцев по тактической медицине в рамках курсов по уходу за тяжелобольными и ранеными.

Занятия проводят специалисты Учебного центра больницы святителя Алексия, митрополита Московского, в Вознесенском храме г. Курска и в Курской областной больнице.

Добровольцы научатся оказывать первую помощь: сердечно-легочную реанимацию, останавливать кровотечения, эвакуировать из опасной зоны.

Беда объединила

28 августа 2024 года церковный центр комплексной социальной помощи в Свято-Троицком монастыре Курска посетили митрополит Курский и Рыльский Герман, полномочный представитель Президента России в Центральном федеральном округе Игорь Щёголев, врио губернатора Курской области Алексей Смирнов.



Глава митрополии рассказал гостям о работе церковного центра комплексной социальной помощи в Свято-Троицком женском монастыре Курска, открытие которого состоялось 16 августа. Приоритетное направление работы центра — оказание адресной помощи беженцам, индивидуальный подход к каждому обратившемуся. Более 6 000 человек обратились за помощью с 16 августа в церковный центр комплексной социальной помощи в Курске.

Игорь Щёголев и Алексей Смирнов ознакомились с работой церковного центра: осмотрели помещения, пообщались с сотрудниками и волонтерами центра, а также с пострадавшими семьями, которые обратились за помощью. Они отметили слаженную работу церковного центра, его организаторов, сотрудников, волонтеров и поблагодарили за взаимодействие.

Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.



Жизнь за Родину отдали

1 сентября 2024 года, в Неделю 10-ю по Пятидесятнице, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в храме во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия при Курском государственном университете.

В храме молились ректор, преподаватели, сотрудники университета, студенты и прихожане храма.

По окончании богослужения архипастырь поздравил

учащих и учащихся с 90-летием Курского госуниверситета, началом нового учебного года и принял участие в открытии стелы памяти сотрудников и выпускников Курского госуниверситета, павших при



выполнении боевых задач в зоне специальной военной операции.

На торжественной церемонии открытия стелы присутствовали врио губернатора А.Б. Смирнов, ректор КГУ, профессор А.Н. Худин, председатель правления РОО «Курское землячество», выпускник Курского педагогического института 1979 года,

генерал-лейтенант В.Н. Палагин, родные и близкие погибших, преподаватели и студенты университета.

Митрополит Курский и Рыльский Герман совершил заупокойную литию и обратился к участникам церемонии с архипастырским словом:

— Подъезжая сегодня к храму, вместо звона колоко-

лов были слышны взрывы. Защитники нашего неба сбивают ракеты и беспилотники. А наши воины доблестно сражаются на южных пределах области, защищая от нашествия врагов священную Курскую землю.

Я поздравляю ректора, всех сотрудников, преподавателей, студентов с замечательным юбилеем — 90-летием открытия вуза, с началом учебного года. За многолетнюю историю Курский университет выпустил множество специалистов, которые воевали в годы Великой Отечественной войны, доблестно трудились многие годы на пользу нашей страны.

И сегодня лучшие выпускники не только отдадут свои знания, таланты на благо развития нашего государства, общества, они приносят на алтарь Отечества свои жизни. Это честь и слава нашего времени. Будем достойны их памяти. Царствие Небесное, вечная память!

Фото Евгения СНЕГОВОГО.

Встретили тепло

Коренная мужская пустынь на своей территории открыла пункт временного размещения для беженцев из Курской области.

В обители сегодня 47 вынужденных переселенцев, покинувших свои дома, из Корневского, Курчатовского и Льговского районов Курской области. Беженцы начали приезжать в монастырь 6 августа вечером.

Яна Забаева с семьей приехала из поселка Коренево утром 7 августа. Родственников или знакомых, у кого им можно было остановиться, не нашлось. В Коренной пустыни встретили сердечно. Предметы первой необходимости переселенцы получили здесь.

В монастырь регулярно привозят гуманитарную помощь из разных уголков России, начиная от Кавказа и заканчивая Дальним Востоком. Это одежда, бытовая техника, медикаменты, средства личной гигиены, продукты.

Яна, медсестра: «Если в ближайшее время вернуться домой не удастся, буду искать работу на новом месте, а пока здесь помогаем чем можем. Кормят вкусно, всё хорошо».

По соседству с Забаевыми живет семья Малеевых тоже из пос. Коренево.

— Мы взяли минимум вещей, буквально на одну ночь, — рассказывала Гали-

на Малеева. — Муж приехал с работы, собрали детей, поехали через Рыльск в Курск. В обители нас приняли сердечно.

Проживание для вынужденных переселенцев из приграничных районов Курской области в монастыре постарались сделать максимально удобным. В комнаты гостиницы заселили семьями. Помимо обеда, в монастырской трапезной для детворы готовят полдники.

— Люди, конечно, ходят в храм, встречаются со священнослужителями, задают вопросы. Если сравнивать, в каком состоянии они приехали и в каком сейчас находятся, они уже относитель-

но спокойны, немножко утешены, настроены ожидать окончания всей этой сложившейся ситуации и, конечно же, возвращения в свои родные дома, — сказал наместник Коренной пустыни игумен Серафим (Котельников).

Пункт временного размещения беженцев в монастыре посетил исполняющий обязанности председателя Синодального отдела по церковной благотворительности и Патриаршей гуманитарной миссии протоиерей Михаил Потокин. Он пообщался с беженцами и уточнил их нужды, поблагодарил наместника монастыря игумена Серафима за труды, за то, что каждый переселенец смог найти в обители кров, душевное спокойствие и обрести надежду.

Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.



На учебу с молитвой

Первого сентября 2024 года, в День знаний, в домовом храме во имя прп. Феодосия Печерского Курской православной гимназии был совершен молебен перед началом учебного года, в котором приняли участие и самые юные гимназисты — первоклассники.

После молебна первоклашек приятными подарками поздравили одиннадцатиклассники.

— За богослужением в нашем храме молились учителя, учащиеся и их родители, — сказала директор гимназии Ольга Николаевна Чебанова. — Четверо наших выпускников поступили в высшие учебные заведения. В первый класс мы приняли 26 учеников. А всего в нашей гимназии будут учиться 205 ребят. Учебный год начинается с молитвы, как и каждый день.

В конце августа во всех храмах Курской митрополии по сложившейся доброй традиции были совершены молебны на начало нового учебного года. На богослужение многие пришли целыми семьями. Священнослужители и все присутствующие молились о том, чтобы «Господь ниспослал на отроков дух премудрости и разума, чтобы они могли разуметь и памятствовать доброе и душеполезное учение». Родители веруют, что этот молебен поможет их детям учиться лучше. А преподаватели надеются получить помощь от Господа в обучении своих подопечных.

Священники благословили всех студентов, школьников и преподавателей на успешные труды в новом учебном году и пожелали помощи Божией.

«Православная газета.

Курские епархиальные ведомости». Газета зарегистрирована Центральным Черноземным Региональным Управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и средств массовой информации (г. Воронеж) Комитета РФ по печати № В 1049 от 27.02.1996 г.

12+

Главный редактор — митрополит Курский и Рыльский ГЕРМАН (Моралин Л.Г.)
Редактор — Людмила ШТУКИНА.
Компьютерная верстка — Александр ЧЕМОДУРОВ.
Корректор — Наталья ПОТАРСКАЯ.

Учредитель — Централизованная православная религиозная организация Курская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Адрес редакции и издателя: 305000, Курск, ул. Ленина, 55.

Дорогие читатели!
Просим вас не использовать газету в хозяйственных целях.
На ее страницах — Слово Божие, лики святых.

Дата выхода 31.08.2024 г. Подписано в печать по графику и фактически 10.00 31.08.2024 г.
Отпечатано: ООО «Планета +»
Адрес: 305048, Курская обл., г. Курск, ул. Косухина, д. 9, кв. 1.
Цена свободная.
Заказ № 6159. Тираж — 3000.